臺東縣警察局交通事故應變處理指南
壹、一般交通事故由警察機關處理，若不幸發生交通事故，切勿驚慌失措，應注意之重點如下:
一、員警到達現場前〔關鍵時期〕
〔1〕 凡無人傷亡且車輛尚能行駛之交通事故，應先標定車輛位置，儘速移置路旁，並報警處理，切勿動氣爭執或動粗，使單純民事案件衍生為刑事案件，徒增困擾。
〔2〕 若有人員傷亡或車輛無法移置者，應保持現場，傷者送醫，並在兩端適當距離放置警告標誌，避免事故再次發生。
〔3〕 迅速通報警察單位處理，報警電話110，屬自首之要件，可依法減刑；傷者救援電話119 。
〔4〕 確認事故當事人，避免對方頂替冒充、逃避責任。
〔5〕 送傷者就醫如無他車可用，需使用肇事車輛時，應先標記車輛位置，以免日後鑑定或司法程序時有所爭議。送傷者就醫後，必須將原車開回標記處。
〔6〕 最好隨車攜帶相機，將重要物證、現場狀況拍攝下來以備不時之需，特別是與肇事有關之違規停車、攤販與招牌。
〔7〕 尋求目擊證人〔附近商家、路過行人等〕，協助釐清案情。尤以號誌路口發生事故時之時相燈號常有爭議。
〔8〕 四十八小時內通報保險公司處理善後。
〔9〕 肇事逃逸會加重民事、刑事責任，切不可以身試法。
二、處理中
〔1〕 配合處理程序，說明事故發生經過。
〔2〕 現場重要跡證〔煞車痕、碎片、落土等〕應請處理人員注意蒐證，包含現場圖、攝影、筆錄等均應註記。
〔3〕 肇事車輛如有ＡＢＳ配備，應請處理人員註記，以供鑑定參考。
〔4〕 若當事人聞有酒氣，應請求處理人員作酒精濃度測定，並註明事故發生時間及檢測時間。
〔5〕 現場圖或筆錄內容經確認後再簽名捺印，如有遺漏應即說明補正。
〔6〕 若肇事責任待查，處理人員暫扣駕（行）照或車輛時，應掣給收據為憑。
三、處理後
〔1〕 民事賠償
１無人傷亡僅車輛毀損、財務損失屬民事案件，當事人自行協調理賠或委託保險公司辦理，若無法達成和解，逕向當地鄉鎮市調解委員會申請調解或地方法院民事庭訴請審理。
２民事案件「不告不理」，警察單位無權處理，不會主動通知催辦〔應自行依法辦理，勿等待警察單位通知〕。
３若因民事理賠需要，當事人〔含家屬〕得至交通警察隊交安組申請或洽閱交通事故初步分析研判表（30日後）、現場圖及現場照片（7日後），或委託保險公司人員辦理。
〔2〕 ４臨時收據換領代保管物件〔包括駕照、行照、號牌或車輛〕：當事人於肇事責任分析結果明確時，若無違規事實，請持代保管物件臨時收據向處理員警換回暫代保管物件，若有違規之事實，亦請當事人向處理員警領取違規通知單，逕向應到案處所接受裁處〔繳納罰款換取代保管物件〕。
〔3〕 刑事傷亡告訴：事故發生有人傷亡，主動向肇事地點轄區派出所或分局刑事組或地方法院檢察署請求偵辦。受傷案件：應於告訴時效六個月內提出告訴。
〔4〕 涉外事故：外籍人士逕向警察局外事課洽辦。
〔5〕 軍車事故：向當地憲兵機關詢洽。
〔6〕 申請鑑定：　

１對於肇事責任研判分析有異議時，可在事故發生當日起六個月內逕向發生地區行車事故鑑定委員會申請鑑定。
２當事人對前項鑑定結果仍有異議時，得於收受鑑定書翌日起十五日內，敘明理由，向臺灣省行車事故覆議鑑定會申請覆議。
四、肇事逃逸案件
〔1〕 肇事逃逸之構成要件，依道路交通管理處罰條例第62條第3項，汽車駕駛人肇事致人受傷或死亡，應即採取救護或其他必要措施，並向警察機關報告，以維人命安全，而未盡其義務之謂。若汽車駕駛人肇事致人受傷，雖將傷者送醫，卻未向警察機關報告即行離去，即構成逃逸之要件。
〔2〕 發生肇事逃逸案件注意事項
１遇有肇事逃逸案件，應保持現場跡證，並即向警方報案，等候員警處理。
２若有目擊證人或肇事車輛牌照號碼、車型、顏色等資料，提供員警偵辦參考。
３輕微事故當場達成口頭和解者，和解內容應相互確認後〔最好以書面為之〕始得離開，避免對造反悔，而檢舉肇事逃逸，藉機敲詐。
４若遭對造當事人暴力威脅，因恐懼受到傷害而避離現場，應立即向警方報案〔備〕，以免肇事逃逸責任。
貳、A3類（無人傷亡交通事故）交通事故應注意事項：

一、自94年元旦起全國各地警察機關針對交通事故無人傷亡案件，且車輛尚能行駛而不儘速將車輛位置標繪移置路邊，致妨礙交通者，將依道路交通管理處罰條例第62條第2項規定實施開單告發，處新台幣六佰元以上一仟八佰元以下罰鍰。警察局交通隊在此特別呼籲、宣導請所有用路人，養成車上置有簡易繪製工具（如粉筆、奇異筆、鐵線（釘）、即可拍相機、噴漆…）或就近取材使用（如石頭、磚塊…），以便在發生交通事故遇有無人受傷或死亡且車輛尚能行駛時，駕駛人應先標繪定位車輛位置（四個車輪位置或四個車角位置）、痕跡證據後移置路邊俟警察到後，再作後續處理，以免妨礙交通受罰並能保護自身安全，也相對地維護大眾通行的權益。
二、A3類交通事故現場如何標繪定位
    汽車：

    描繪汽車的四個車角，並以三角圖示標明車輛行進方向
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